

破立之间度重山

高质量发展的“罗庄答卷”

□董青

罗庄区是临沂市的老工业基地，也是临沂市新旧动能转换的主阵地。这里研发出的特殊医学用途配方食品填补国内空白；制造出的轻合金汽车轮毂奔驰在世界多地；生产出的艺术陶瓷全国市场占有率遥遥领先，罗庄区正向世人递出一张崭新的城市名片。

罗庄区聚焦发力高质量发展，补短板、增优势，按照全区“一主两战”重要部署，下定高质量发展决心，把准高质量发展方向，锤炼高质量发展作风，坚决去、主动调、加快转，倾力培育新动能，构建现代化产业体系，开启了迈向高质量发展的新征程。

加减有度 新旧动能快转换

在罗庄区傅庄街道，盛阳集团的车间内多条生产线火力全开，工人们轮换着赶制订单；建筑工地上，占地160亩、投资5亿元的盛阳高端不锈钢智造中心，正按既定工期有序推进。“项目全部建成投产后，可实现年产值35亿元，利税8亿至9亿元。”该项目专班相关负责人介绍。

环保问题也曾重重打击过这个曾经以焦化和炼钢为主业的企业。几年前，随着最后一炉火红的铁水冒着雾气缓缓流出，盛阳集团年产60万吨的焦化焦炉和年产30万吨的镍基合金高炉等落后产能项目相继关停，损失巨大。与此同时，在政府的支持下，目光敏锐的集团

决策者抓住了加快产业结构调整、实现资源优化配置、促进企业稳定发展的先机。盛阳集团迅速投入26亿元转产不锈钢，实施炼钢、热轧等智能化改造，其中仅环保设施的投入就达2.3亿元。随着盛阳集团的成功转型，跟随它的上下游企业积极实施“二次创业”，也随之转型。有破有立，迈向绿色钢铁智造巨人的路线图日渐清晰。

发展等不得、熬不得，也等不来、熬不起。把准高质量发展方向，罗庄区抓项目、促投资，抓时间、抢机遇，克难题、破制约，在供给侧结构性改革中精心做好加减法。

精准施“减”，去产能、去库存、

去杠杆，减少低端供给和无效供给，为经济发展留出新空间。精简环节，减税降费，刀刃向内，自我革命，打造全国一流营商环境，吸引更多要素涌汇罗庄；严把行业准入门槛，倒逼落后非法产能、过剩产能、落后产能、“僵尸企业”市场出清；淘汰存在较大环保问题、安全隐患、违反产业政策、列入国家省市淘汰名录的企业；以更大力度推动钢铁、焦化企业退城入园。

“加”出成效，激活潜力。聚焦“3+X”产业招项目，聚焦创新创业招人才，抓好高质量双招双引。加大对新材料、新医药等符合罗庄发展需求的产业及新业态、新模式、新经济等领域的

招商引资力度，抓好高质量项目建设，加快培育新动能，保重点、补短板、促投产、抓储备，推动新旧动能转换接续，加强生态环境保护，打造动力强劲的发展“双引擎”，生态优先、绿色发展的现代产业体系正在罗庄区逐渐形成。

万企技改动能转，罗庄工业新颜换；新树新枝新发展，新产业雨后春笋来。罗庄区厚植创新沃土，清华启迪、海尔·海创汇、中试基地等一批新技术、新模式，有基础、有潜力的战略性新兴产业快速成长，一个个骨干项目正在打开罗庄区高质量发展的新空间。



破旧立新 整理行装再出发

坐言起行，担当有为。唯有将坐而论道与起而行之紧密结合，劈波斩浪，筚路蓝缕，才能再造一个火红年代。

肯取势者可为人先，能谋势者必有所成。一年来，罗庄区推动广大党员、干部坚定理想信念、更新知识观念、掌握过硬本领，发挥引领作用，更好地推进罗庄区高质量发展建设。

同时，罗庄区以强化整改落实为抓手，以有力有效的组织，紧盯任务、聚焦问题、讲究方法、健全机制、严明纪

律、高效执行，狠抓作风建设。建立起“一部、四专、五个机制”，实现统一指挥、统一组织、统一协调，确保重点工作有序有力推进。坚持目标导向，实现计划投资高质高效，确保招商引资任务落地到位。瞄准工业技改、土地利用、融资渠道等重要工作，破解手续办理迟缓、营商环境欠优、干部队伍不会抓发展等问题，加快解决制约高质量发展的堵点、痛点、难点，进一步激励党员干部在高质量发展的伟大事业中心无旁骛、担当实干。

正是得益于全区各级党员干部“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，罗庄区亮出了来之不易的成绩单。2019年，罗庄区高质量发展取得新进展，经济发展呈现总体平稳、质量稳步提升的良好态势。

建筑工人为项目建设挥汗如雨、农技专家为支农惠农走村入户、“候鸟”人才为罗庄发展贡献力量。随着罗庄区高质量发展进程的不断推进，各行各业的劳动者纷纷行动起来，发扬吃苦耐

劳、自强不息、无私奉献的沂蒙精神和创新、担当、笃实、争先的罗庄精神，用实际行动、以各种形式助力“富强和美新罗庄”建设，掀起干事创业浓厚氛围。

“潮平两岸阔，风正一帆悬。”营造持续良好政治生态，锤炼担当务实的干部作风，以担当带动担当，以作为促进作为，直接推动了罗庄区高质量发展全面起势。雄关漫道，征程再启，今天的罗庄正以奋斗者的姿态，谱写高质量发展的新篇章。

- ①罗庄区沂河路高架交通枢纽
 - ②罗庄区宏旺有限公司不锈钢彩肽新材料
 - ③华盛集团生产车间
 - ④罗庄区首届运动会
 - ⑤2020年第一批重大项目集中开工奠基
 - ⑥临沂恒昌焦化公司化验中心
 - ⑦大美新罗庄
- (本版图文由 罗庄区委宣传部 提供)